МИНОБРНАУКИ РОССИИ



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Российский государственный гуманитарный университет» (ФГБОУ ВО «РГГУ»)

ИНСТИТУТ ПСИХОЛОГИИ ИМЕНИ Л.С. ВЫГОТСКОГО ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

Кафедра нейро- и патопсихологии

Б1.0.20 КЛИНИЧЕСКАЯ ПСИХОЛОГИЯ ЧАСТЬ 2.

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ

Специальность 37.05.01 Клиническая психология Специализация: Патопсихологическая диагностика и психотерапия

Уровень квалификации выпускника: специалитет

Форма обучения очная

РПД адаптирована для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов

Клиническая психология. Часть 2 Рабочая программа дисциплины *(модуля)* Составители:

кандидат психологических наук, доцент, доцент кафедры нейро- и патопсихологии $T.\mathcal{A}$. Шевеленкова

старший преподаватель кафедры нейро- и патопсихологии Коновалова А.В.

УТВЕРЖДЕНО

Протокол заседания кафедры нейро- и патопсихологии N 10 от 02.06.2021

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. Пояснительная записка

- 1.1 Цель и задачи дисциплины
- 1.2. Формируемые компетенции, соотнесённые с планируемыми результатами обучения по дисциплине
- 1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы
- 2. Структура дисциплины
- 3. Содержание дисциплины
- 4. Образовательные технологии
- 5. Оценка планируемых результатов обучения
- 5.1. Система оценивания
- 5.2. Критерии выставления оценок
- 5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине
- 6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины
- 6.1. Список источников и литературы
- 6.2. Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет»
- 7. Материально-техническое обеспечение дисциплины
- 8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностями здоровья и инвалидов
- 9. Методические материалы
- 9.1. Планы практических (семинарских, лабораторных) занятий
- 9.2. Методические рекомендации по подготовке письменных работ

Приложения

Приложение 1. Аннотация дисциплины

Приложение 2. Лист изменений

1. Пояснительная записка

1.1. Цель и задачи дисциплины

Цель дисциплины: формирование базовых знаний по теории, методологии и практике клинической психологии, о возможностях клинической психологии в повышении адаптивных ресурсов человека, охране здоровья, преодолении недугов, диагностике, коррекции и реабилитации.

Задачи:

- сформировать у студентов представления о фундаментальном, прикладном и междисциплинарном характере клинической психологии, ее вкладе в разработку теоретических проблем общей психологии, теорию и практику медицины и здравоохранения;
- ознакомить студентов с историей клинической психологии;
- познакомить студентов со структурой клинической психологии и основными разделами клинической психологии (патопсихология, нейропсихология, психология психосоматических больных, психология в соматической клинике, клинике зависимостей, клинике кризисных состояний и т.д.);
- познакомить студентов с фундаментальными теоретико-методологическими проблемами клинической психологии;
- ознакомить студентов с основными направлениями деятельности клинических психологов: индивидуальная клиническая психологическая диагностика, психологическое консультирование, психотерапия и психологическая коррекция, социальная реабилитация больных, массовые профилактические исследования и т.д.).

1.2. Формируемые компетенции, соотнесённые с планируемыми результатами обучения по дисциплине:

| Коды компетенции | Перечень планируемых результатов |
|---------------------------------------|--|
| | обучения по дисциплине |
| | |
| ОПК-4.1 Знает основные | Знать: |
| методологические принципы | основные понятия клинической |
| проведения, обработки и представления | психологии, ее прикладные задачи и вклад в |
| данных психодиагностического | развитие теории психологии; |
| исследования, в том числе принцип | — фундаментальные проблемы |
| комплексности, предполагающий | психологической науки, входящие в область |
| использование в одном исследовании | интересов клинической психологии; |
| методов с различным | — историю развития и структуру |
| психометрическим статусом | клинической психологии. |
| (измерительных и качественных) и их | основные цели и задачи клинической |
| взаимодополнение при анализе | психологии; |
| результатов. | — основные методы клинической |
| ОПК 5.2 Знает основные | психологии. |
| психотерапевтические теории, их | Уметь: |
| научно-психологические основы, связь | — применять все перечисленные выше |
| с базовой психологической концепцией | знания и умения с учетом возрастной |
| и концепцией патологии, | специфики, имея основные представления о |
| деонтологические и этические аспекты | детской и подростковой клинической |
| психологических вмешательств и | психологии, клинической психологии зрелого |
| психологической помощи. | возраста и клинической геронтопсихологии. |
| ОПК 8.2 Умеет разрабатывать | —применять базовые клинико- |
| программы обучения основам | психологические знания в практической |
| клинической психологии и психологии | работе с различными группами населения; |
| здоровья, в том числе | —применять знания клинической психологии |
| здоровьесберегающим технологиям в | для решения научных и практических задач в |

соответствии с образовательными потребностями представителей различных групп населения (групп риска, уязвимых категорий) ОПК 9.1 Знает теоретические основы,

отк 9.1 знает теоретические основы, методологию и технологию разработки и применения психопрофилактических программ для различных категорий населения и в различных сферах социальной жизни: семейная, производственная, учебная и др.

других областях психологии.

Владеть:

—основными понятиями клинической психологии, представлениями об основных современных ее проблемах и направлениях развития;

—приемами работы со специальной литературой, информационно-поисковой работы и приемами критического анализа научной информации.

основными представлениями о методологии планирования, проведения и обработки результатов психологического исследования в клинике и различных групп здорового населения.

1.3. Место дисциплины в структуре образовательной программы

Дисциплина «Клиническая психология. ЧАСТЬ 2» относится к обязательной части блока дисциплин учебного плана по направлению подготовки 37.05.01 Клиническая психология (специалист) со специализацией «Патопсихологическая диагностика и психотерапия».

Для освоения дисциплины необходимы знания, умения и владения, сформированные в ходе изучения следующих дисциплин: «Логика», «Общая психология», «Физиология ЦНС», «Антропология», «Клиническая психология. Часть 1».

В результате освоения дисциплины (модуля) формируются знания, умения и владения, необходимые ДЛЯ изучения следующих дисциплин и прохождения «Нейропсихология», «Патопсихология», «Психология здоровья», «Суицидология», «Психология зависимого поведения», «Психология аномального развития», «Психосоматика», «Теории личности и психологические концепции расстройств личности», а также для прохождения практик: «Практика по получению первичных профессиональных умений и навыков», Производственная практика, «Педагогическая практика», «Научно-исследовательская работа», «Преддипломная практика».

2. Структура дисциплины

Структура дисциплины для очной формы обучения

Общая трудоемкость дисциплины составляет 5 з. е., 190 ч., Контактная работа обучающихся с преподавателем 122ч. Самостоятельная работа обучающихся 50 ч., Промежуточная аттестация (контроль) 18ч

Зачет в 3м семестре, экзамен в 4м семестре

3. Содержание дисциплины (модуля)

| $\mathcal{N}\!\underline{o}$ | Наименование раздела | Содержание |
|------------------------------|---|---|
| | дисциплины | |
| 1. | РАЗДЕЛ I. ЭТИОЛОГИЯ БЕЗУМИЯ: СТАНОВЛЕНИЕ СИСТЕМ ОБЪЯСНЕНИЯ. | 1.1. Возникновение понятия «безумие» в грекоримскую эпоху. Грекоримская медицина о безумии. |
| | | 1.2. Изменение представлений о природе безумия в Средневековье и Эпоху возрождения. |

| | | 1.3 Представление о природе безумия в Новое |
|------------|--|--|
| | | время. Рождение клиники. |
| | | 1.4. Становление медико-биологической модели |
| | | психических расстройств. |
| 2. | РАЗДЕЛ 2. ОСНОВНЫЕ | 2.1. Инфекции и нарушение иммунной системы |
| | БИОЛОГИЧЕСКИ ОРИЕНТИРОВАННЫЕ МОДЕЛИ | как этиологический фактор психических |
| | ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ | нарушений. |
| | | 2.2. Представления о роли генетических |
| | | факторов психических расстройств. |
| | | 2.3. Биохимические модели психических расстройств. |
| 3. | РАЗДЕЛ 3. ОСНОВНЫЕ | расстроиств. 3.1. Вклад дифференциальной психологии в |
| <i>J</i> . | ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ | понимание этиологии психических расстройств |
| | ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ | 3.2. Психоанализ и психоаналитическая модель |
| | | психических расстройств: роль социума и |
| | | внутриличностных факторов. |
| | | 3.3. Когнитивно-бихевиоральная традиция |
| | | рассмотрения психических расстройств. |
| | | 3.4. Роль стрессовых факторов в этиологии |
| | | психических расстройств. |
| | | 3.5. Роль семьи в формировании и сохранении |
| | | психического здоровья: теория привязанности. |
| | | Системный подход к исследованию роли семьи |
| | | в возникновении и поддержании психической патологии. |
| | | 3.6. Роль социальных, социокультурных и |
| | | экономических факторов в этиологии |
| | | психических расстройств. |
| | | 3.7. Экзистенциально-гуманистическая |
| | | традиция рассмотрения психических |
| | | расстройств. |
| 4. | Раздел 4. ОСНОВНЫЕ | 4.1. Отечественная психологическая традиция |
| | ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ | понимания нормы и патологии. |
| | ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ В | · |
| | ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ТРАДИЦИИ | |

4. Образовательные технологии

| № п/п | Наименование раздела | Виды учебных занятий | Образовательные технологии |
|----------|---|---------------------------|--|
| 1 | 2 | 3 | 4 |
| 1. | РАЗДЕЛ І. ЭТИОЛОГИЯ БЕЗУМИЯ: СТАНОВЛЕНИЕ СИСТЕМ ОБЪЯСНЕНИЯ. | | |
| 2. | 1.1. Возникновение понятия «безумие» в греко-римскую эпоху. Греко-римская медицина о безумии. | Лекция 1. | Вводная лекция с использованием видеоматериалов |
| | | Самостоятельная работа | Консультирование и проверка домашних заданий посредством электронной почты |

| 3. | 1.2. Изменение представлений о природе безумия в Средневековье и Эпоху возрождения. | Лекция 2. | Лекция с использованием видеоматериалов |
|----|--|---|--|
| | | Самостоятельная работа | Консультирование и проверка домашних заданий посредством электронной почты |
| 4. | .1.3 Представление о природе безумия в Новое время. Рождение клиники. | Лекция 3. Лабораторная работа 1. Самостоятельная работа | Лекция с использованием видеоматериалов Дискуссия Консультирование и проверка домашних заданий посредством электронной почты |
| 5. | .1.4 Становление медико- биологической модели психических расстройств. | Лекция 4. Практическое занятие 1 | Лекция с использованием видеоматериалов Анализ научных текстов |
| | | Самостоятельная работа | Контрольная работа 1 Консультирование и проверка домашних заданий посредством электронной почты |
| 6. | РАЗДЕЛ 2. ОСНОВНЫЕ БИОЛОГИЧЕСКИ ОРИЕНТИРОВАННЫЕ МОДЕЛИ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ | | |
| 7. | 2.1 Инфекции и нарушение иммунной системы как этиологический фактор психических нарушений. | Лекция 5. Самостоятельная работа | Лекция с использованием видеоматериалов Консультирование и проверка домашних заданий посредством электронной почты |
| 8. | 2.2 Представления о роли генетических факторов психических расстройств. | Лекция 6. Лабораторная работа 2. Самостоятельная работа | Лекция с использованием видеоматериалов Развернутая беседа по вопросам семинара Консультирование и проверка домашних заданий посредством электронной почты |
| 9. | 2.3 Биохимические модели психических расстройств. | Лекция 7. Практическое занятие 2. | Лекция с использованием видеоматериалов Анализ научных текстов |
| | | Самостоятельная работа | Консультирование и проверка домашних заданий посредством электронной почты |

| 10 | DADHEH 2 OCHODIUE | I | |
|-----|---|-----------------|---|
| | РАЗДЕЛ 3. ОСНОВНЫЕ ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ | | |
| 11. | 3.1 Вклад дифференциальной | Лекция 8. | Лекция с использованием |
| | психологии в понимание этиологии | | видеоматериалов |
| | психических расстройств | Лабораторная | Дискуссия |
| | | работа 3. | |
| | | | Консультирование и |
| | | Самостоятельная | проверка домашних заданий |
| | | работа | посредством электронной |
| | | | почты |
| 12. | 3.2 Психоанализ и | Лекция 9 | Лекция с использованием |
| | психоаналитическая модель | · | видеоматериалов |
| | психических расстройств: роль | Самостоятельная | Консультирование и |
| | социума и внутриличностных | работа | проверка домашних заданий |
| | факторов. | | посредством электронной |
| | 1 1 | | ПОЧТЫ |
| 13. | 3.2 Психоанализ и | Лекция 10. | Лекция с использованием |
| | психоаналитическая модель | | видеоматериалов |
| | психических расстройств: роль | | видовий горишнов |
| | социума и внутриличностных | Лабораторная | Опрос по вопросам |
| | факторов. | работа 4. | семинара |
| | фикторов. | pacora i. | Консультирование и |
| | | Самостоятельная | проверка домашних заданий |
| | | работа | посредством электронной |
| | | раоота | почты |
| 14. | 3.3 Когнитивно-бихевиоральная | Лекция 11. | Лекция с использованием |
| | традиция рассмотрения | лекции 11. | видеоматериалов |
| | психических расстройств. | Практическое | Коллоквиум |
| | пенхи теских расстройств. | занятие 3. | KOMMONDA Y W |
| | | Самостоятельная | Консультирование и |
| | | работа | проверка домашних заданий |
| | | раоота | посредством электронной |
| | | | почты |
| 15. | 3.4 Роль стрессовых факторов в | Лекция 12. | Лекция с использованием |
| | этиологии психических | лекции 12. | видеоматериалов |
| | расстройств | Лабораторная | Развернутая беседа с |
| | расстроиств | работа 5. | обсуждением докладов |
| | | pa001a 3. | осуждением докладов |
| | | | Консультирование и |
| | | Самостоятельная | проверка домашних заданий |
| | | работа | посредством электронной |
| | | pauura | посредством электронной почты |
| 16. | 3.5. Роль семьи в формировании и | Лекция 13. | Лекция с использованием |
| | сохранении психического здоровья: | лекция і з. | |
| | ÷ | Лабораторная | видеоматериалов Развернутая беседа с |
| | теория привязанности. | работа б. | _ * * |
| | Системный подход к исследованию | paoora o. | обсуждением докладов |
| | роли семьи в возникновении и | | VOLIOVIII TURADAYYYA " |
| | поддержании психической | Carra and | Консультирование и |
| | патологии. | Самостоятельная | проверка домашних заданий |
| | | работа | посредством электронной |
|] | | | ПОЧТЫ |

| 17. | 3.6. Роль социальных, | Лекция 14. | |
|----------|----------------------------------|-----------------|----------------------------|
| | социокультурных и экономических | | |
| | факторов в этиологии психических | Практическое | |
| | расстройств. | занятие 4. | |
| | | | |
| | | | |
| | | Самостоятельная | |
| | - | работа | |
| 18. | .3.7. Экзистенциально- | Лекция 15. | |
| | гуманистическая традиция | | |
| | рассмотрения психических | Практическое | |
| | расстройств. | занятие 5. | |
| | | | |
| | | Самостоятельная | |
| | | работа | |
| 19. | Раздел 4. ОСНОВНЫЕ | paccia | |
| 17. | ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ | | |
| | ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ В | | |
| 20 | ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ТРАДИЦИИ | T 15 | |
| 20. | 4.1. Отечественная | · · | Развернутая беседа с |
| | психологическая традиция | | обсуждением докладов |
| | понимания нормы и патологии. | Практическое | |
| | | занятие 6. | |
| | | | |
| | | Самостоятельная | |
| | | работа | |
| 21. | Экзамен | F | Контрольная работа 3. Тест |
| <u> </u> | | | |

5. Оценка планируемых результатов обучения 5.1. Система оценивания

| Форма контроля | Макс. количество баллов | | |
|--|-------------------------|------------------------|--|
| | За одну работу | Всего | |
| Текущий контроль: | | | |
| - участие в дискуссии на семинаре - доклады | 3 балла 10 баллов | 15 баллов 10 баллов | |
| - контрольные работы: - контрольная работа № 1 (темы 1.1-1.4) - контрольная работа № 2 (темы 2.1-2.3) - контрольная работа №3 (все темы) | 5 баллов | 15 баллов | |
| - коллоквиумы: - коллоквиум № 1 (темы 3.1-3.3) - коллоквиум № 2 (темы 3.4-3.6) | 10 баллов 10 баллов | 20 баллов | |
| Промежуточная аттестация (экзамен) | | 40 баллов | |
| Итого за семестр (дисциплину) | | 100 баллов | |

| экзамен | |
|---------|--|
| SKSWIEN | |

Полученный совокупный результат конвертируется в традиционную шкалу оценок и в шкалу оценок Европейской системы переноса и накопления кредитов (European Credit Transfer System; далее – ECTS) в соответствии с таблицей:

| 100-балльная шкала | Традиционная шкала | | Шкала ECTS |
|-----------------------|-------------------------|---------------|---------------|
| 95 – 100 | | | A |
| 83 – 94 | отлично | | В |
| 68 - 82 | хорошо | зачтено | C |
| 56 – 67 | | | D |
| 50 - 55 | удовлетворительно | | Е |
| 20 – 49 | WAY TO BUTTO A VITA WAY | vva pavymavva | FX |
| 0 - 19 | неудовлетворительно | не зачтено | F |

5.2. Критерии выставления оценки по дисциплине

| Баллы/ | Оценка по | Критерии оценки результатов обучения по |
|-------------|-------------|---|
| Шкала | дисциплине | дисциплине |
| ECTS | | |
| 100-83/ | «отлично»/ | Выставляется обучающемуся, если он глубоко и |
| A,B | «зачтено | прочно усвоил теоретический и практический |
| | (отлично)»/ | материал, может продемонстрировать это на занятиях |
| | «зачтено» | и в ходе промежуточной аттестации. |
| | | Обучающийся исчерпывающе и логически стройно |
| | | излагает учебный материал, умеет увязывать теорию с |
| | | практикой, справляется с решением задач |
| | | профессиональной направленности высокого уровня |
| | | сложности, правильно обосновывает принятые |
| | | решения. |
| | | Свободно ориентируется в учебной и |
| | | профессиональной литературе. |
| | | Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с |
| | | учётом результатов текущей и промежуточной |
| | | аттестации. |
| | | Компетенции, закреплённые за дисциплиной, |
| | | сформированы на уровне – «высокий». |
| 82-68/ | «хорошо»/ | Выставляется обучающемуся, если он знает |
| C | «зачтено | теоретический и практический материал, грамотно и по |
| | (хорошо)»/ | существу излагает его на занятиях и в ходе |
| | «зачтено» | промежуточной аттестации, не допуская существенных неточностей. |
| | | Обучающийся правильно применяет теоретические |
| | | положения при решении практических задач |
| | | профессиональной направленности разного уровня |
| | | сложности, владеет необходимыми для этого навыками |
| | | и приёмами. |
| | | Достаточно хорошо ориентируется в учебной и |
| | | профессиональной литературе. |
| | | Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с |
| | | учётом результатов текущей и промежуточной |

| Баллы/ Шкала ЕСТS | Оценка по дисциплине | Критерии оценки результатов обучения по дисциплине |
|-------------------------|---|--|
| | | аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне – «хороший». |
| 67-50/ D,E | «удовлетворительно»/ «зачтено (удовлетворительно)»/ «зачтено» | Выставляется обучающемуся, если он знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает отдельные ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает определённые затруднения в применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, владеет необходимыми для этого базовыми навыками и приёмами. Демонстрирует достаточный уровень знания учебной литературы по дисциплине. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции, закреплённые за дисциплиной, сформированы на уровне — «достаточный». |
| 49-0/ F,FX | «неудовлетворите льно»/ не зачтено | Выставляется обучающемуся, если он не знает на базовом уровне теоретический и практический материал, допускает грубые ошибки при его изложении на занятиях и в ходе промежуточной аттестации. Обучающийся испытывает серьёзные затруднения в применении теоретических положений при решении практических задач профессиональной направленности стандартного уровня сложности, не владеет необходимыми для этого навыками и приёмами. Демонстрирует фрагментарные знания учебной литературы по дисциплине. Оценка по дисциплине выставляются обучающемуся с учётом результатов текущей и промежуточной аттестации. Компетенции на уровне «достаточный», закреплённые за дисциплиной, не сформированы. |

5.3. Оценочные средства (материалы) для текущего контроля успеваемости, промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю)

Примерные вопросы контрольной работы № 1:

- 1. Как характеризуется отношение к безумию в Древнем мире?
- 2. Как характеризуется отношение к безумию в Греко-римскую эпоху?
- 3. Охарактеризуйте вклад греко-римской медицины в понимание природы психических расстройств.

- 4. Каковы основные источники знаний о природе психических нарушений в древнем мире и греко-римскую эпоху?
- 5. Охарактеризуйте отношение к безумию и понимание его природы в Средние века.
- 6. Как изменилось отношение к безумию в эпоху Возрождения?
- 7. Что такое «корабли дураков» и какое они имели отношение к пониманию безумия?
- 8. В чем суть отношения к безумию в Новое время?
- 9. Когда и в связи с чем в Европе появились клиники (психиатрические клиники)?
- 10. Каково было положение больных в психиатрических клиниках в период их возникновения?
- 11. Проанализируйте основные подходы к объяснению этиологии психических расстройств в X1X веке.
- 12. Как зародилась биомедицинская модель психических расстройств?

Примерные вопросы контрольной работы № 2:

- 1. Инфекции и нарушение иммунной системы как этиологический фактор психических нарушений.
- 2. Чем различаются подходы к исследованию роли генетических факторов психических расстройств.
- 3. Охарактеризуйте достоинства и недостатки близнецового метода в исследовании роли генетических факторов психических расстройств
- 4. Охарактеризуйте достоинства и недостатки семейных методов в исследовании роли генетических факторов психических расстройств
- 5. Охарактеризуйте достоинства и недостатки методов изучения популяций в исследовании роли генетических факторов психических расстройств
- 6. Охарактеризуйте предысторию исследования генетических факторов в возникновении психических расстройств.
- 7. Охарактеризуйте роль трансмиттеров и медиаторов в возникновении психических расстройств.
- 8. Охарактеризуйте роль гормонов в возникновении психических нарушений.

Примерные вопросы коллоквиума № 1:

- 1. Вклад дифференциальной психологии в понимание этиологии психических расстройств.
- 2. Систематика психических нарушений Айзенка и ее основания.
- 3. Психоанализ и психоаналитическая модель психических расстройств: роль социума и внутриличностных факторов.
- 4. Психоанализ и психоаналитическая модель о критериях классификации психических расстройств.
- 5. Когнитивно-бихевиоральная традиция рассмотрения психических расстройств.
- 6. Охарактеризуйте роль стрессовых факторов в этиологии психических расстройств.
- 7. Подходы к пониманию того, что такое стресс в клинической психологии. Теория Лазаруса. Связь стрессоров с психическими расстройствами.
- 8. Охарактеризуйте основные виды стрессоров и их роль в возникновении психических нарушений.
- 9. Личностные факторы, опосредующие воздействие стрессовых факторов.
- 10. Понятие о копинговых механизмах и стратегиях.
- 11. Виды копинговых стратегий.
- 12. Понятие о социальной сети и ее роли в опосредовании воздействия стрессовых факторов.

Примерные вопросы коллоквиума № 2:

- 1. Охарактеризуйте роль семьи в возникновении психических нарушений.
- 2. Охарактеризуйте теорию Г. Бейтсона и соавт. относительно этиологии шизофрении.
- 3. Охарактеризуйте вклад теории привязанности в этиологию психических нарушений.
- 4. Охарактеризуйте виды привязанности.
- 5. Охарактеризуйте факторы, приводящие к нарушению конструкта привязанности.
- 6. Охарактеризуйте роль социальных факторов в этиологии психических нарушений.
- 7. Охарактеризуйте роль культурных факторов в этиологии психических нарушений.
- 8. Охарактеризуйте роль экономических факторов в этиологии психических нарушений

Примерные вопросы контрольной работы № 3:

Контрольные вопросы к экзамену

- 1. Медико-биологическая модель психических расстройств. История становления биомедицинской модели.
- 2. Различные подходы к трактовке этиологии болезни в рамках медико-биологической модели: роль инфекционных факторов и иммунной системы,
- 3. Различные подходы к трактовке этиологии болезни в рамках медико-биологической модели: генетических факторов,
- 4. Различные подходы к трактовке этиологии болезни в рамках медико-биологической модели: биохимических факторов.
- 5. Вклад дифференциальной психологии в понимание этиологии психических расстройств (К.Г. Юнг, Э. Кречмер, Г. Айзенк). Исторический контекст развития. Теоретико-методологические принципы. Представления о детерминантах психического развития. Представления о структурно-динамических характеристиках психики. Моделирующие представления о здоровой личности и механизмах психической патологии. Исследовательская практика.
- 6. Психоанализ и психоаналитическая модель психических расстройств: роль социума и внутриличностных факторов. Исторический контекст развития. Теоретико-методологические принципы. Представления о детерминантах психического развития. Представления о структурно-динамических характеристиках психики.
- 7. Психоанализ и психоаналитическая модель психических расстройств: Моделирующие представления о здоровой личности и механизмах психической патологии. Психоаналитический подход к пониманию природы психической патологии. Исследовательская практика.
- 8. Когнитивно-бихевиоральная традиция рассмотрения психических расстройств. Исторический контекст развития. Теоретико-методологические принципы. Представления о детерминантах психического развития. Представления о структурно-динамических характеристиках психики.
- 9. Когнитивно-бихевиоральная традиция рассмотрения психических расстройств. Моделирующие представления о здоровой личности и механизмах психической патологии. Вклад бихевиоризма и когнитивной психологии в понимание этиологии психических расстройств. Исследовательская практика.

- 10. Экзистенциально-гуманистическая традиция рассмотрения психических расстройств. Исторический контекст развития. Теоретико-методологические принципы. Представления о детерминантах психического развития. Представления о структурно-динамических характеристиках психики.
- 11. Экзистенциально-гуманистическая традиция рассмотрения психических расстройств. Моделирующие представления о здоровой личности и механизмах психической патологии. Исследовательская практика.
- 12. Роль стрессовых факторов в этиологии психических расстройств. Понятие «стресс», «стрессор» и их связь с психическими расстройствами.
- 13. Факторы, изменяющие связь стрессоров с психическими расстройствами. Понятие копинга.
- 14. Роль семьи в формировании и сохранении психического здоровья: теория привязанности. Исторический контекст развития. Теоретико-методологические принципы. Представления о детерминантах психического развития. Представления о структурно-динамических характеристиках психики.
- 15. Теория привязанности: моделирующие представления о здоровой личности и механизмах психической патологии. Исследовательская практика.
- 16. Системный подход к исследованию роли семьи в возникновении и поддержании психической патологии. Исторический контекст развития. Теоретикометодологические принципы.
- 17. Системный подход к исследованию роли семьи в возникновении и поддержании психической патологии: представления о детерминантах психического развития. Представления о структурно-динамических характеристиках психики.
- 18. Системный подход к исследованию роли семьи в возникновении и поддержании психической патологии. Моделирующие представления о здоровой личности и механизмах психической патологии. Исследовательская практика.
- 19. Роль социальных факторов в этиологии психических расстройств: социальное поведение и интеракция
- 20. Роль социальных факторов в этиологии психических расстройств: теория стигматизации.
- 21. Роль социальных факторов в этиологии психических расстройств: социальные когниции; теория атрибуции.
- 22. Роль социокультурных и экономических факторов в этиологии психических расстройств.
- 23. Социологические исследования здоровья и болезни.
- 24. Отечественная психологическая традиция понимания нормы и патологии. Московская психологическая школа. Исторический контекст развития. Теоретикометодологические принципы. Представления о детерминантах психического развития. Представления о структурно-динамических характеристиках психики.
- 25. Отечественная психологическая традиция понимания нормы и патологии. Моделирующие представления о здоровой личности и механизмах психической патологии. Исследовательская практика.
- 26. Отечественная психологическая традиция понимания нормы и патологии. и Ленинградская психологическая школа. Исторический контекст развития. Теоретико-методологические принципы. Представления о детерминантах

- психического развития. Представления о структурно-динамических характеристиках психики.
- 27. Отечественная психологическая традиция понимания нормы и патологии. и Ленинградская психологическая школа. Моделирующие представления о здоровой личности и механизмах психической патологии. Исследовательская практика.

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины

6.1. Список источников и литературы

Основная литература:

- 1. Залевский, Г. В. Введение в клиническую психологию : учебное пособие для вузов / Г. В. Залевский. 2-е изд. Москва : Издательство Юрайт, 2020. 192 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-10619-0. Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/456304
- 2. Букановская Т. Психопатологическая пропедевтика. Методика диагностики психических расстройств. Издательство: ГЭОТАР-Медиа, 2019 г. Жанр: Классическая и профессиональная психология. ID товара: 704817. ISBN: 978-5-9704-5104-5
- 3. Воронцов, Труфанова, Шевырева: Клиническая психология. Учебник. Издательство: Феникс, 2016 г. Серия: Высшее образование. ID товара: 504706. ISBN: 978-5-222-26160-6
- 4. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений [Электронный ресурс]/ Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 с.https://www.twirpx.com/file/2385973/; дата обращения: 05.08.2018).

Дополнительная литература:

- 5. Карсон Р., Батчер Дж., Минека С. Анормальная психология. СПб., 2004. 1350 с.
- 6. Клиническая психология/ Под ред. М. Перре, У. Бауманна СПб.: Питер, 2002. 1312 с. (Серия «Мастера психологии»).
- 7. Клиническая психология: учебник для студентов мед. вузов и фак. / под ред. Б. Д. Карвасарского. 4-е изд., перераб. и доп. Москва [и др.]: Питер, 2013. 861 с.
- 8. Клиническое руководство по психическим расстройствам / под ред. Дэвида Барлоу; пер. с англ. под ред. Э. Г. Эйдемиллера. 3-е изд. СПб. [и др.]: Питер, 2008. 911 с.
- 9. Кречмер Эрнст. Медицинская психология: Пер. с нем / Кречмер Эрнст. СПб. : Союз, 1998. 460 с.
- 10. Патопсихология: психоаналитический подход: теория и клиника: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению и специальности "Психология", "Клиническая психология" / Ж. Бержере [и др.]; под ред. Ж. Бержере; пер. с фр. и науч. ред. А. Ш. Тхостова. М.: Аспект Пресс, 2008. 396 с.
- 11. Райгородский Д.Я. (редактор-составитель) Психология и психоанализ характера. Хрестоматия по психологии и типологии характеров. Самара, 2009. С. 174-304.
- 12. Савенко Ю.С. Введение в психиатрию. Критическая психопатология. Под ред проф. А.Г. Гофмана. М.: «Логос». 448 с.

- 13. Сидоров Павел Иванович. Клиническая психология: учебник для студентов мед. вузов / П. И. Сидоров, А. В. Парняков. Изд. 3-е, испр. и доп. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. 879 с.
- 14. Фуко М. История безумия в классическую эпоху. М., 576 с.
- 15. Фуко М. Рождение клиники. М., 310 с.
- 16. Юнг К. К. Психологические типы. СПб.-М., 1995.

6.2 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

- 1. Электронная библиотека «Куб»: http://www.koob.ru
- 2. МКБ10 международная классификация болезней 10-го пересмотра Режим доступа: http://mkb-10.com (дата обращения: 05.08.2018).
- 3. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений [Электронный ресурс]/ Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 c.https://www.twirpx.com/file/2385973/дата обращения: 05.08.2018).
- 4. Фуко, М. Рождение клиники [Электронный ресурс] //М. Фуко; LibRu-библиотека Максима Мошкова. М., 310 с. Режим доступа: http://lib.ru/CULTURE/FUKO/clinica.txt. (дата обращения: 05.08.2018).
- 5. Сайт РГГУ (ЭБС)
- 6. ЭБС «Znanium.com»; ООО «ЗНАНИУМ»
- 7. ЭБС «Юрайт». ООО «Электронное издательство ЮРАЙТ»

Современные профессиональные базы данных (БД) и информационно-справочные системы (ИСС)

| №п | Наименование | | | |
|----|---|--|--|--|
| /π | | | | |
| 1 | Международные реферативные наукометрические БД, доступные в рамках | | | |
| | национальной подписки в 2020 г. | | | |
| | Web of Science | | | |
| | Scopus | | | |
| 2 | Профессиональные полнотекстовые БД, доступные в рамках национальной | | | |
| | подписки в 2020 г. | | | |
| | Журналы Cambridge University Press | | | |
| | ProQuest Dissertation & Theses Global | | | |
| | SAGE Journals | | | |
| | Журналы Taylor and Francis | | | |
| 3 | Профессиональные полнотекстовые БД | | | |
| | JSTOR | | | |
| | Издания по общественным и гуманитарным наукам | | | |
| | Электронная библиотека Grebennikon.ru | | | |
| 4 | Компьютерные справочные правовые системы | | | |
| | Консультант Плюс, | | | |

Гарант

7. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля)

Лекционные занятия проводятся в аудиториях (залах), оборудованных мультимедийными проекторами, проецирующими изображение на экран.

Для проведения занятий семинарского типа используются ноутбук, интерактивная доска, учебно-наглядные материалы (таблицы, схемы и др.).

В процессе обучения используется библиотечный фонд, включающий учебники, учебные и учебно-методические материалы, справочные издания в электронной и бумажной формах.

Лекционные занятия проводятся в аудиториях (залах), оборудованных мультимедийными проекторами, проецирующими изображение на экран.

Для проведения занятий семинарского типа используются ноутбук, интерактивная доска, учебно-наглядные материалы (таблицы, схемы и др.).

При проведении занятий в режиме онлайн (с применением дистанционных образовательных технологий) используются сервисы Zoom.us. Ссылки размещаются в личном кабинете в ЭИОС РГГУ и/или направляются на электронную почту группы.

В процессе обучения используется библиотечный фонд, включающий учебники, учебные и учебно-методические материалы, справочные издания в электронной и бумажной формах.

Перечень лицензионного программного обеспечения:

| № п /п | Наименование ПО | Производитель | Способ распространения (лицензионное или свободно распространяемое) |
|------------------|-----------------------------|------------------|---|
| 1 | Adobe Master Collection CS4 | Adobe | лицензионное |
| 2 | Microsoft Office 2010 | Microsoft | лицензионное |
| 3 | Windows 7 Pro | Microsoft | лицензионное |
| 4 | AutoCAD 2010 Student | Autodesk | свободно |
| | | | распространяемое |
| 5 | Archicad 21 Rus Student | Graphisoft | свободно |
| | | | распространяемое |
| 6 | SPSS Statisctics 22 | IBM | лицензионное |
| 7 | Microsoft Share Point 2010 | Microsoft | лицензионное |
| 8 | SPSS Statisctics 25 | IBM | лицензионное |
| 9 | Microsoft Office 2013 | Microsoft | лицензионное |
| 10 | ОС «Альт Образование» 8 | ООО «Базальт СПО | лицензионное |
| 11 | Microsoft Office 2013 | Microsoft | лицензионное |
| 12 | Windows 10 Pro | Microsoft | лицензионное |
| 13 | Kaspersky Endpoint Security | Kaspersky | лицензионное |
| 14 | Microsoft Office 2016 | Microsoft | лицензионное |
| 15 | Visual Studio 2019 | Microsoft | лицензионное |
| 16 | Adobe Creative Cloud | Adobe | лицензионное |

8. Обеспечение образовательного процесса для лиц с ограниченными возможностями здоровья

В ходе реализации дисциплины используются следующие дополнительные методы обучения, текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации обучающихся в зависимости от их индивидуальных особенностей:

- для слепых и слабовидящих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением, или могут быть заменены устным ответом;
- обеспечивается индивидуальное равномерное освещение не менее 300 люкс;
- для выполнения задания при необходимости предоставляется увеличивающее устройство; возможно также использование собственных увеличивающих устройств;
- письменные задания оформляются увеличенным шрифтом;
- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.
- для глухих и слабослышащих:
- лекции оформляются в виде электронного документа, либо предоставляется звукоусиливающая аппаратура индивидуального пользования;
- письменные задания выполняются на компьютере в письменной форме;
- экзамен и зачёт проводятся в письменной форме на компьютере; возможно проведение в форме тестирования.
- для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- лекции оформляются в виде электронного документа, доступного с помощью компьютера со специализированным программным обеспечением;
- письменные задания выполняются на компьютере со специализированным программным обеспечением;
- экзамен и зачёт проводятся в устной форме или выполняются в письменной форме на компьютере.

При необходимости предусматривается увеличение времени для подготовки ответа.

Процедура проведения промежуточной аттестации для обучающихся устанавливается с учётом их индивидуальных психофизических особенностей. Промежуточная аттестация может проводиться в несколько этапов.

При проведении процедуры оценивания результатов обучения предусматривается использование технических средств, необходимых в связи с индивидуальными особенностями обучающихся. Эти средства могут быть предоставлены университетом, или могут использоваться собственные технические средства.

Проведение процедуры оценивания результатов обучения допускается с использованием дистанционных образовательных технологий.

Обеспечивается доступ к информационным и библиографическим ресурсам в сети Интернет для каждого обучающегося в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья и восприятия информации:

- для слепых и слабовидящих:
- в печатной форме увеличенным шрифтом;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.
- для глухих и слабослышащих:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа.
- для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- в печатной форме;
- в форме электронного документа;
- в форме аудиофайла.

Учебные аудитории для всех видов контактной и самостоятельной работы, научная библиотека и иные помещения для обучения оснащены специальным оборудованием и учебными местами с техническими средствами обучения:

- для слепых и слабовидящих:
- устройством для сканирования и чтения с камерой SARA CE;
- дисплеем Брайля РАС Mate 20;
- принтером Брайля EmBraille ViewPlus;
- для глухих и слабослышащих:
- автоматизированным рабочим местом для людей с нарушением слуха и слабослышащих;
- акустический усилитель и колонки;
- для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата:
- передвижными, регулируемыми эргономическими партами СИ-1;
- компьютерной техникой со специальным программным обеспечением.

9. Методические материалы

9.1. Планы лабораторных работ и практических занятий по дисциплине

Тема 1.3. ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О ПРИРОДЕ БЕЗУМИЯ В НОВОЕ ВРЕМЯ.

РОЖДЕНИЕ КЛИНИКИ

Цель занятия: сформировать представление о понимании природы безумия в Новое время.

Форма проведения – дискуссия.

Вопросы для докладов и обсуждения:

- 1. Как изменилось отношение к безумию в эпоху Возрождения?
- 2. Что такое «корабли дураков» и какое они имели отношение к пониманию безумия?
- 3. В чем суть отношения к безумию в Новое время?
- 4. Когда и в связи с чем в Европе появились клиники (психиатрические клиники)?

5. Каково было положение больных в психиатрических клиниках в период их возникновения?

Основная литература:

- 1. Карсон Р., Батчер Дж., Минека С. Анормальная психология. СПб., 2004. 1350 с.
- 2. Фуко М. История безумия в классическую эпоху. М., 576 с.

Дополнительная литература:

1. Фуко М. Рождение клиники. - М., - 310 с.

Тема 1.4. СТАНОВЛЕНИЕ МЕДИКО-БИОЛОГИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ

Цель занятия: познакомить обучающихся с основными характеристиками медико-биологической модели в клинической психологии.

Форма проведения – анализ научных текстов.

Вопросы для докладов и обсуждения:

- 1. Медико-биологическая модель психических расстройств. История становления биомедицинской модели.
- 2. Различные подходы к трактовке этиологии болезни в рамках медико-биологической модели: роль инфекционных факторов и иммунной системы.
- 3. Критика медико-биологической модели в клинической психологии.

Основная литература:

- 1. Карсон Р., Батчер Дж., Минека С. Анормальная психология. СПб., 2004. 1350 с.
- 2. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений [Электронный ресурс]/ Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 с.https://www.twirpx.com/file/2385973/дата обращения: 05.08.2018).
- 3. Фуко М. История безумия в классическую эпоху. М., 576 с.

Дополнительная литература:

1. Фуко М. Рождение клиники. - М., - 310 с.

Тема 2.2. ПРЕДСТАВЛЕНИЕ О РОЛИ ГЕНЕТИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ

Цель занятия: сформировать представление о роли генетических факторов психических расстройств

Форма проведения – развернутая беседа по вопросам семинара.

Обсуждаемые вопросы;

- 1. Чем различаются подходы к исследованию роли генетических факторов психических расстройств.
- 2. Охарактеризуйте достоинства и недостатки близнецового метода в исследовании роли генетических факторов психических расстройств
- 3. Охарактеризуйте достоинства и недостатки семейных методов в исследовании роли генетических факторов психических расстройств
- 4. Охарактеризуйте достоинства и недостатки методов изучения популяций в исследовании роли генетических факторов психических расстройств
- 5. Охарактеризуйте предысторию исследования генетических факторов в возникновении психических расстройств.

Основная литература:

- 1. Клиническая психология/ Под ред. М. Перре, У. Бауманна СПб.: Питер, 2002. 1312 с. (Серия «Мастера психологии»).
- 2. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений / Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 с.
- 3. Карсон Р., Батчер Дж., Минека С. Анормальная психология. СПб., 2004. 1350 с.

Дополнительная литература:

1. Сидоров Павел Иванович. Клиническая психология: учебник для студентов мед. вузов / П. И. Сидоров, А. В. Парняков. - Изд. 3-е, испр. и доп. - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. - 879 с.

Тема 2.3. БИОХИМИЧЕСКИЕ МОДЕЛИ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ.

Цель занятия: сформировать понятие о биохимических факторах в этиологии психических расстройств.

Форма проведения – анализ научных текстов.

Вопросы для обсуждения:

- 2. Объясните важность исследования биохимических факторов в возникновении психических расстройств.
- 3. Охарактеризуйте роль трансмиттеров и медиаторов в возникновении психических расстройств.
- 4. Охарактеризуйте роль гормонов в возникновении психических нарушений.

Основная литература:

- 1. Клиническая психология/ Под ред. М. Перре, У. Бауманна СПб.: Питер, 2002. 1312 с. (Серия «Мастера психологии»).
- 2. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений / Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 с.
- 3. Карсон Р., Батчер Дж., Минека С. Анормальная психология. СПб., 2004. 1350 с.

Дополнительная литература:

1. Сидоров Павел Иванович. Клиническая психология: учебник для студентов мед. вузов / П. И. Сидоров, А. В. Парняков. - Изд. 3-е, испр. и доп. - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. - 879 с.

Тема 3.1. ВКЛАД ДИФФЕРЕНЦИАЛЬНОЙ ПСИХОЛОГИИ В ПОНИМАНИЕ ЭТИОЛОГИИ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ (К.Г. ЮНГ, Э. КРЕЧМЕР, Г. АЙЗЕНК)

Цель занятия: сформировать понятие о вкладе дифференциальной психологии в понимание этиологии психических расстройств (К.Г. Юнг, Э. Кречмер, Г. Айзенк) Форма проведения – дискуссия.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Исторический контекст развития. Теоретико-методологические принципы. Представления о детерминантах психического развития.
- 2. Представления о структурно-динамических характеристиках психики.
- 3. Моделирующие представления о здоровой личности и механизмах психической патологии.
- 4. Исследовательская практика.

Литература

- 1. Егорова М.С. Психология индивидуальных различий. М., 1993
- 2. Кречмер Эрнст. Медицинская психология: Пер. с нем / Кречмер Эрнст. СПб.: Союз, 1998. 460 с.
- 3. Райгородский Д.Я. (редактор-составитель) Психология и психоанализ характера. Хрестоматия по психологии и типологии характеров. — Самара, 2009. С. 174-304.
- 4. Юнг К. К. Психологические типы. СПб.-М., 1995.

Тема 3.2. ПСИХОАНАЛИЗ И ПСИХОАНАЛИТИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ: РОЛЬ СОЦИУМА И ВНУТРИЛИЧНОСТНЫХ ФАКТОРОВ

Цель занятия: сформировать представления о психоаналитической модели психических расстройств.

Форма проведения – Опрос по вопросам семинара.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Зарождение представлений о роли психологических факторов в этиологии психических нарушений в рамках психоанализа.
- 2. Психоаналитическая модель психических расстройств: роль социума и внутриличностных факторов.
- 3. Психоанализ и психоаналитическая модель о критериях классификации психических расстройств.

Основная литература:

Клиническая психология/ Под ред. М. Перре, У. Бауманна — СПб.: Питер, 2002. — 1312 с. — (Серия «Мастера психологии»).

- 1. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений / Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 с.
- 2. Карсон Р., Батчер Дж., Минека С. Анормальная психология. СПб., 2004. 1350 с.

Дополнительная литература:

- 1. Сидоров Павел Иванович. Клиническая психология: учебник для студентов мед. вузов / П. И. Сидоров, А. В. Парняков. Изд. 3-е, испр. и доп. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. 879 с.
- 2. Патопсихология: психоаналитический подход: теория и клиника: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению и специальности "Психология", "Клиническая психология" / Ж. Бержере [и др.]; под ред. Ж. Бержере; пер. с фр. и науч. ред. А. Ш. Тхостова. М.: Аспект Пресс, 2008. 396 с.

Тема 3.3. КОГНИТИВНО-БИХЕВИОРАЛЬНАЯ ТРАДИЦИЯ РАССМОТРЕНИЯ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ

Цель занятия: сформировать представления о когнитивной и бихевиоральной моделях психических нарушений.

Форма проведения – Коллоквиум.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Исторический контекст развития данных моделей.
- 2. Теоретико-методологические принципы когнитивной и бихевиоральной модели психических нарушений.
- 3. Вклад бихевиоризма и когнитивной психологии в понимание этиологии психических расстройств.

Основная литература:

- 1. Клиническая психология/ Под ред. М. Перре, У. Бауманна СПб.: Питер, 2002. 1312 с. (Серия «Мастера психологии»).
- 2. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений / Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 с.
- 3. Карсон Р., Батчер Дж., Минека С. Анормальная психология. СПб., 2004. 1350 с.

Дополнительная литература:

1. Сидоров Павел Иванович. Клиническая психология: учебник для студентов мед. вузов / П. И. Сидоров, А. В. Парняков. - Изд. 3-е, испр. и доп. - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. - 879 с.

Тема 3.4. РОЛЬ СТРЕССОВЫХ ФАКТОРОВ В ЭТИОЛОГИИ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ.

Цель занятия: сформировать представление о роли стрессовых факторов в этиологии психических расстройств.

Форма проведения – Развернутая беседа с обсуждением докладов.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Понятие «стресс», «стрессор» и их связь с психическими расстройствами.
- 2. Виды стрессоров и их связь с психическими расстройствами.
- 3. Факторы, изменяющие связь стрессоров с психическими расстройствами.
- 4. Понятие копинга.
- 5. Понятие о социальной сети.

Основная литература:

- 1. Клиническая психология/ Под ред. М. Перре, У. Бауманна СПб.: Питер, 2002. 1312 с. (Серия «Мастера психологии»).
- 2. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений / Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 с.
- 3. Карсон Р., Батчер Дж., Минека С. Анормальная психология. СПб., 2004. 1350 с.

Дополнительная литература:

1. Сидоров Павел Иванович. Клиническая психология: учебник для студентов мед. вузов / П. И. Сидоров, А. В. Парняков. - Изд. 3-е, испр. и доп. - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. - 879 с.

Тема 3.5. РОЛЬ СЕМЬИ В ФОРМИРОВАНИИ И СОХРАНЕНИИ ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ. СИСТЕМНЫЙ ПОДХОД К ИССЛЕДОВАНИЮ РОЛИ СЕМЬИ В ВОЗНИКНОВЕНИИ И ПОДДЕРЖАНИИ ПСИХИЧЕСКОЙ ПАТОЛОГИИ.

Цель занятия: сформировать представления о роли семьи и семейных отношений, и семейной коммуникации как факторов психических нарушений.

Форма проведения – Развернутая беседа с обсуждением докладов.

Вопросы для обсуждения и докладов:

- 2. Охарактеризуйте роль семьи в возникновении психических нарушений.
- 3. Охарактеризуйте теорию Г. Бейтсона и соавт. относительно этиологии шизофрении.
- 4. Охарактеризуйте вклад теории привязанности в этиологию психических нарушений.
- 5. Охарактеризуйте виды привязанности.
- 6. Охарактеризуйте факторы, приводящие к нарушению конструкта привязанности. Основная литература:
- 1. Клиническая психология/ Под ред. М. Перре, У. Бауманна СПб.: Питер, 2002. 1312 с. (Серия «Мастера психологии»).
- 2. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений / Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 с.
- 3. Карсон Р., Батчер Дж., Минека С. Анормальная психология. СПб., 2004. 1350 с.

Дополнительная литература:

- 1. Сидоров Павел Иванович. Клиническая психология: учебник для студентов мед. вузов / П. И. Сидоров, А. В. Парняков. Изд. 3-е, испр. и доп. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. 879 с.
- 2. Патопсихология: психоаналитический подход: теория и клиника: учеб. пособие для студентов вузов, обучающихся по направлению и специальности "Психология", "Клиническая психология" / Ж. Бержере [и др.]; под ред. Ж. Бержере; пер. с фр. и науч. ред. А. Ш. Тхостова. М.: Аспект Пресс, 2008. 396 с.

Тема 3.6. РОЛЬ СОЦИАЛЬНЫХ, СОЦИОКУЛЬТУРНЫХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ФАКТОРОВ В ЭТИОЛОГИИ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ.

Цель занятия: сформировать представления о роли социальных, социокультурных и экономических факторов в этиологии психических расстройств.

Форма проведения – коллоквиум

Вопросы для обсуждения:

- 1. Социальное поведение и интеракция,
- 2. Теория стигматизации;
- 3. Социальные когниции;
- 4. Теория атрибуции.
- 5. Социологические исследования здоровья и болезни.
- 6. Охарактеризуйте роль социальных факторов в этиологии психических нарушений.
- 7. Охарактеризуйте роль культурных факторов в этиологии психических нарушений.
- 8. Охарактеризуйте роль экономических факторов в этиологии психических нарушений

Основная литература:

- 1. Клиническая психология/ Под ред. М. Перре, У. Бауманна СПб.: Питер, 2002. 1312 с. (Серия «Мастера психологии»).
- 2. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений / Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 с.
- 3. Карсон Р., Батчер Дж., Минека С. Анормальная психология. СПб., 2004. 1350 с. Дополнительная литература:
- 1. Сидоров Павел Иванович. Клиническая психология: учебник для студентов мед. вузов / П. И. Сидоров, А. В. Парняков. Изд. 3-е, испр. и доп. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. 879 с.

Тема 3.7. ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНО- ГУМАНИСТИЧЕСКАЯ ТРАДИЦИЯ РАССМОТРЕНИЯ ПСИХИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ.

Цель занятия: сформировать представление о роли экзистенциально-гуманистической традиции рассмотрения психических расстройств.

Форма проведения – Развернутая беседа с обсуждением докладов.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Исторический контекст развития.
- 2. Теоретико-методологические принципы.
- 3. Представления о детерминантах психического развития.
- 4. Представления о структурно-динамических характеристиках психики.
- 5. Моделирующие представления о здоровой личности и механизмах психической патологии.
- 6. Исследовательская практика.

Основная литература:

- 1. Клиническая психология/ Под ред. М. Перре, У. Бауманна СПб.: Питер, 2002. 1312 с. (Серия «Мастера психологии»).
- 2. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений / Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 с.
- 3. Карсон Р., Батчер Дж., Минека С. Анормальная психология. СПб., 2004. 1350 с.

Тема 4.1. ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ТРАДИЦИЯ ПОНИМАНИЯ НОРМЫ И ПАТОЛОГИИ.

Цель занятия: сформировать представление о понимании нормы и патологии в отечественной психологической традиции.

Форма проведения – Развернутая беседа с обсуждением докладов.

Вопросы для обсуждения:

- 1. Исторический контекст развития.
- 2. Теоретико-методологические принципы.
- 3. Представления о детерминантах психического развития.
- 4. Представления о структурно-динамических характеристиках психики.
- 5. Моделирующие представления о здоровой личности и механизмах психической патологии.
- 6. Исследовательская практика.

Основная литература:

- 1. Клиническая психология в 4 т.: учебник для студ. высших учебных заведений / Под ред. А.Б. Холмогоровой. Т. 1. Общая психопатология / А.Б. Холмогорова. М.: Издательский центр «Академия», 2010. 464 с. Дополнительная литература:
- 1. Сидоров Павел Иванович. Клиническая психология: учебник для студентов мед. вузов / П. И. Сидоров, А. В. Парняков. Изд. 3-е, испр. и доп. М.: ГЭОТАР-Медиа, 2010. 879 с.

9.2. Методические рекомендации по подготовке письменных работ.

При написании письменных работ по дисциплине «ВВЕДЕНИЕ В КЛИНИЧЕСКУЮ ПСИХОЛОГИЮ. Ч. 2» обучающиеся должны руководствоваться методическими рекомендациями по написанию контрольных работ - 2015.

9.3 Иные материалы

АННОТАЦИЯ ДИСЦИПЛИНЫ

Дисциплина «Клиническая психология. Часть 2» относится к обязательной части блока дисциплин учебного плана специальности 37.05.01 «Клиническая психология» (уровень специалитета), специализации "Патопсихологическая диагностика и психотерапия".

Дисциплина реализуется на психологическом факультете ИП им. Л.С. Выготского кафедрой нейро- и патопсихологии.

Цель дисциплины: формирование базовых знаний по теории, методологии и практике клинической психологии, о возможностях клинической психологии в повышении адаптивных ресурсов человека, охране здоровья, преодолении недугов, диагностике, коррекции и реабилитации.

Задачи дисциплины:

- сформировать у студентов представления о фундаментальном, прикладном и междисциплинарном характере клинической психологии, ее вкладе в разработку теоретических проблем общей психологии, теорию и практику медицины и здравоохранения;
 - ознакомить студентов с историей клинической психологии;
- познакомить студентов со структурой клинической психологии и основными разделами клинической психологии (патопсихология, нейропсихология, психология психосоматических больных, психология в соматической клинике, клинике зависимостей, клинике кризисных состояний и т.д.);
- познакомить студентов с фундаментальными теоретико-методологическими проблемами клинической психологии;
- ознакомить студентов с основными направлениями деятельности клинических психологов: индивидуальная клиническая психологическая диагностика, психологическое консультирование, психотерапия и психологическая коррекция, социальная реабилитация больных, массовые профилактические исследования и т.д.).

Дисциплина направлена на формирование следующих компетенций:

- ОПК-4.1 Знает основные методологические принципы проведения, обработки и представления данных психодиагностического исследования, в том числе принцип комплексности, предполагающий использование в одном исследовании методов с различным психометрическим статусом (измерительных и качественных) и их взаимодополнение при анализе результатов.
- ОПК 5.2 Знает основные психотерапевтические теории, их научно-психологические основы, связь с базовой психологической концепцией и концепцией патологии, деонтологические и этические аспекты психологических вмешательств и психологической помощи.
- ОПК 8.2 Умеет разрабатывать программы обучения основам клинической психологии и психологии здоровья, в том числе здоровьесберегающим технологиям в соответствии с образовательными потребностями представителей различных групп населения (групп риска, уязвимых категорий)
- ОПК 9.1 Знает теоретические основы, методологию и технологию разработки и применения психопрофилактических программ для различных категорий населения и в различных сферах социальной жизни: семейная, производственная, учебная и др.В результате освоения дисциплины выпускник должен:

Знать:

— основные понятия клинической психологии, ее прикладные задачи и вклад в развитие теории психологии;

- фундаментальные проблемы психологической науки, входящие в область интересов клинической психологии;
 - историю развития и структуру клинической психологии.
 - основные цели и залачи клинической психологии:
 - основные методы клинической психологии.

Уметь:

- применять все перечисленные выше знания и умения с учетом возрастной специфики, имея основные представления о детской и подростковой клинической психологии, клинической психологии зрелого возраста и клинической геронтопсихологии.
- —применять базовые клинико-психологические знания в практической работе с различными группами населения;
- —применять знания клинической психологии для решения научных и практических задач в других областях психологии.

Владеть:

- —основными понятиями клинической психологии, представлениями об основных современных ее проблемах и направлениях развития;
- —приемами работы со специальной литературой, информационно-поисковой работы и приемами критического анализа научной информации.
- —основными представлениями о методологии планирования, проведения и обработки результатов психологического исследования в клинике и различных групп здорового населения.

По дисциплине «Введение в клиническую психологию. Часть 2» предусмотрена промежуточная аттестация в форме экзамена.

Общая трудоемкость освоения дисциплины составляет 5 зачетных единицы.